Příběh divize v letech 1914-1918

  Dne 4.srpna 1914 byla v mobilizačním a výcvikovém táboře v Bedfordu založena tzv. 1st Highland Territorial Division. Po svém vyzbrojení a výcviku byla v květnu roku 1915 odeslána do Francie již jako 51st Highland Infantry Division. Stala se jednou ze záložních divizí britské armády v tzv.druhé bitvě u Ypres. Bojovým křestem prošli horalé v bitvách u Festubertu ještě v témže měsíci, na počátku června pak v bojích u Givenchy. Poté následoval přesun na jižní úsek fronty k řece Sommě. Tuto oblast Skotové bránili spolu s francouzskými jednotkami a s indickou jízdní divizí.

  Na jaře roku 1916 se divize přemístila na sever od Labyrinthu. Tímto názvem byl v britských plánech označen bojový sektor mezi městy Neuville St.Vaast a Roclincourt. V červnu započala první fáze mohutné spojenecké ofenzívy na řece Sommě, přičemž boje zde trvaly až do listopadu. 51.divize byla nasazena v útoku na německé pozice v oblasti zvané High Wood v noci z 22.na 23.červenec. Během několika hodin ztratila divize při bodákových útocích téměř 450 mužů, za pár dní však jeden válečný dopisovatel londýnských novin vyzdvihl bojový úspěch horalů svým článkem, v němž označil 51.HD jako "pravděpodobně nejlepší z teritoriálních divizí v britské armádě."

   Bitva na pravém přítoku Sommy, řece Ancre, spolu s obsazením města Beaumont Hamel, proběhla mezi 13.a 19.listopadem. Severně od Ancre bojovala 51.HD spolu s 63.(Royal Naval) divizí a s 2.a 3.divizí pravidelné armády. Útoku na levém křídle se zúčastnila 152.pěší brigáda, na pravém křídle pak 153.brigáda. 154.brigáda tvořila zálohu. Dobytí německého předmostí mezi Ancre a Sommou, vedený silou sedmi britských divizí, byl poslední fází spojenecké ofenzívy tohoto roku. Po tomto nesmírně vyčerpávajícím období války strávila divize zimu v zákopech v údolí Sommy. Rok 1916 stál divizi přes 8000 padlých a raněných...

   Sychravé počasí se sněžením přetrvalo až do jara následujícího roku. S prvními dubnovými dny čekala britskou armádu další ofenzíva, jež vstoupila do dějin jako bitva u Arrasu. Horalé z 51.HD byli začleněni do XVII.sboru, jehož úkolem byl úder na severní oblasti fronty. Byli nasazeni v první a druhé bitvě u Scarpe během dubna, v polovině května pak sbor dobyl město Roeux. Na celém úseku fronty bylo ukořistěno velké množství nepřátelských zbraní a do zajetí padlo téměř 11 000 německých vojáků. Původního cíle ofenzívy - vázat na sebe velkou část německých jednotek a podpořit tak francouzskou ofenzívu generála Nivella - bylo po několika dnech dosaženo. Po pěti mílích postupu se však Britové dostali k nepřátelským opevněním, tzv.Hindenburgově linii a jejich postup se zastavil. Následovala série střídavých německých a britských protiútoků, vrcholících 15.května. Navzdory reálné hrozbě obklíčení v dobytém Roeux odrazili Skotové všechny německé pokusy o útok na město. Za tento výkon byla na adresu 51.HD zaslána pochvalná gratulace generála Allenbyho, velitele 3.britské armády.

   Na konci května čekal divizi další přesun dále na sever k přípravě na novou ofenzívu. 31.července zde započala bitva označovaná jako třetí bitva u Ypres. Toto tažení bývá též nazýváno podle místa děje patrně nejpochmurnějšího dramatu, jímž britská armáda v první světové válce prošla. Oním místem se stalo Passchendaele. Za prudkého deště brzy ráno zahájilo 12 pěších divizí svůj postup vpřed. 51.divize se nacházela na levém křídle, kde byl útok velmi úspěšný. Zde nalezla svůj cíl - linii pevnůstek a betonových krytů u řeky Steenbeek. Vytrvalé deště onoho léta proměnily bojiště v obrovský bahnitý močál. Navzdory tomuto obtížně schůdnému terénu se však Skotům podařilo překonat německá opevnění a podpořit ostatní divize svým útokem na hřebeni u Pilckem, ležícím asi 10km západně od Passchendaele. Během celého srpna se spojencům dařilo sice pomalu, avšak vytrvale zatlačovat Němce zpět. V září deštivé období ustalo a obě strany věnovaly pozornost přípravám na podzimní fáze yperské bitvy.

   20.září se čtyři britské a dvě australské pěší divize střetly s protivníkem na Meninské silnici. Tento boj byl jedním ze série několika dílčích útoků na omezeném úseku fronty. Po této akci divize obdržela od velitelství sboru depeši, v níž velitel ocenil bezpříkladné velení, rozvahu a chladnokrevnost skotských vojáků bez ohledu na jejich hodnost.

   Uprostřed listopadu 1917 byli horalé připraveni na své nasazení při podpoře plánovaného tankového útoku v prostoru jihozápadně od pikardského Cambrai. 20.listopadu vyrazily necelé čtyři stovky britských tanků, následovány sedmi pěšími a čtyřmi jízdními divizemi, k mohutnému průlomu německých pozic. Skotové dostali rozkaz dobýt opevněnou ves Flesquiéres. I přes těžké ztráty stanuli Skotové v podvečer před vsí, jíž dobyli následujícího dne spolu s 62.divizí. O pár dní později se horalé podíleli ještě na obsazení Bourlonského lesíka. Německý protiútok na sebe nedal dlouho čekat. 30.listopadu silný proud německé pěchoty prorazil britskou obranu. Britové však neměli čerstvé zálohy, nedokázali proto nepříteli dlouho vzdorovat a většinu získaného území byli nuceni opustit. Boje pokračovaly až do prvních prosincových dnů.

   Počátek posledního roku války proběhl ve znamení příprav na mohutnou německou ofenzívu. 21.března zaujala 51.divize pozici u obce Bapaume. Po tři dny Skotové bojovali o udržení každého metru ze svého úseku, přičemž její ztráty činily téměř 5000 padlých a raněných. Na konci března byla divize včleněna do 1.armády a brzy nato byla odeslána do Flander pro doplnění nových posil. S nimi se záhy zúčastnila zastavení německého protiútoku na Auberském hřebeni. Úspěšná akce si však vyžádala další tři tisícovky obětí. Poté Skotové putovali do Champagne, kde výraznou měrou posílili francouzské jednotky, nacházející se v patové situaci vůči neustálému německému tlaku. Ve třítýdenních bojích zde svůj hrob nalezlo cca 3500 horalů...

   Závěrečné období války strávila divize v několika menších bitvách na severním úseku fronty. V srpnu Skotové dobyli tzv.Greenland Hill a obec Monchy le Preux a do října zatlačili ve své operační oblasti vyčerpané Němce o 10 mil zpět. 29.října byla divize stažena z první linie. 11.listopadu 1918 byl ukončen do té doby nejkrvavější konflikt novodobých dějin. Nejlepší skotská divize měla ztráty téměř 27 000 padlých, raněných a nezvěstných...

   V únoru 1919 byly 3 pluky z divize vyčleněny do britské okupační armády na Rýně. Zbytek byl v průběhu března demobilizován a odeslán domů do Skotska. 51.divize byla znovu zformována v roce 1920 a stala se součástí teritoriální armády, v níž setrvala až do vypuknutí nové války.

