ZRCADLO

ANEB NĚKOLIK VYSLYŠENÝCH PŘÁNÍ

Ač se zdá že tento název je tak trochu divný,k tomuto článku se velmi hodí,ale abych nezdržoval posuneme se tedy k samotnému tématu-budeme se věnovat znázornění kovových povrchů na modelech letadel (Mustang,B 17 atd.).Nebudu se zde věnovat mega rozpisům druhů,typů,značek barev a jiných zbytečností,ale tomu co se osvědčilo mě a co by se mohlo osvědčit i vám.Já používám čtyři grify napodobení kovových povrchů z nichž jsou dva vhodné i pro nepistolníky:

 Už se vám určitě stalo že po nástřiku syntetickou barvou (jelikož natírat je štětcem je prakticky nemožné) a následném patinování se vám barva rozpustila (mi jo),takže hen je pár grifů jak na to:

 Griff nummer ein:Použití syntetické barvy-používám barvu humbrol č.11 (firma humbrol omezila její výrobu takže až na ní narazíte kupte si alespoň dvě piksly),musím uznat že pokud chcete naznačit super lesklý povrch,je tato barva ideální.Představte si třeba B 17,který je svou osádkou a personálem opečováván.Tak začnem:povrch letadla odmastíme (jarová voda-viz článek o rezinech,jelikož platí to samé i o plastu),necháme uschnout,všechno co nemá být stříbrné (interiér,podvozkové šachty atd.),zamaskujte maskovací páskou,povrch přeleštěte flanelem a nastříkejte podkladem,např:gunze surfacer 1200,humbrol 1,tamiya surface primer grey (já osobně používám humbrol,hned uvidíte proč) a odlište panely jednotlivými odstíny šedé barvy (můžete,nemusíte ale vypadá to reálněji) a právě proto je vhodnější humbrol,jelikož surfacer se dělá pouze v jednom odstínu šedé,a po vyschnutí opět přeleštěte (flanelem samozřejmě).Ještě jedna poznámka-snažte se dodržovat co nejtenčí vrstvu.Po všech těchto peripetiích nastříkejte humbrol č.11,je lepší barvu stříkat napětkrát po tenoučkých,velmi naředěných vrstvách,které skoro nekryjou,než jednu tlustou,co bude vypadat hnusně.Po zaschnutí (aspoň dva dny abyste to nepoškodili),(modelu se nesmíte dotknout holou rukou,takže si pořiďte si takové ty sametové rukavičky co se nosí v tanečních s nimi to jde v pohodě) model přeleštěte flanelem (uvidíte že povrch bude jako zrcadlo) a nechte,v nějaké krabici,povrch zavadnout alespoň týden.Když model vytáhnete (v rukavičkách ( ) a nanesete obtisky (doufám že víte jak na to ( ),určitě budete chtít patinovat,v žádném případě nepoužívejte olejovky!!!!! Ale použijte nějaký,rozředěný akryl (třeba vallejo),který vpustíte do spár (linky mezi panely atd.vždyť to znáte) a myslím že jsem slyšel něco o patině fixkama.Doporučuji model buď nelakovat,jelikož by veškeré snažení padlo vniveč,nebo lakovat velmi zředěným (3:1 pro ředidlo),lesklým,akrylovým lakem maximálně ve dvou vrstvách a hotovson.

 Griff nummer zwei:Určitou alternativou pro středně lesklé povrchy (mustang) a patinu olejem je barva Gunze Mr.Color C8 u které je postup stříkání stejný jakou u humbrolky,ale můžete používat olejovky (zaplaťpánbu) a na konec stačí jedna velmi,velmi tenká vrstva laku.Jenom poznamenám že tato metoda je mou oblíbenou.

 Griff nummer drei:tato metoda je vhodná i pro ty co nepoužívají pistoli,ale štětec a je vhodná pro napodobení omšelých povrchů viděných třeba v Pacifiku.použijete barvu vallejo 856 smíchanou 1,5:1 s vallejo 993,podotýkám že se jedná o čisté akryly velmi dobře natíratelné štětcem.na plast vyleštěný flanelem naneseme šedou vallejo 993,po zaschnutí (5 minut) natřete (nebo nastříkejte,jde to taky ( )lesklý lak vallejo a poté směs barev popsanou výše.Opět až barva zaschne vezměte do ruky ostré párátko (dřevěné) a ťupejte jemně do povrchu abyste vytvořili,malinkaté oprýskaniny,ale bacha!musí být max. 1 mm veliké a musí jich být moc (nejlíp uděláte když si seženete fotku),stříkněte lesklým lakem,po nanesení obtisků a patině polomatným lakem (spíš víc do matna než do leskla).Mám doma P 38 Lightning v této úpravě a je to opravdu super.

 Griff nummer fűr:použijeme leštitelnou pastu firmy agama (používám ostín steel nebo aluminium).Na povrch ošetřený šedou nebo surfacerem (pro štětečkáře-dá se koupit i ve spreji) ji naneseme hadříkem nebo tkaninovým papírem,kterým ji zároveň i leštíme,takto ošetřený povrch je velmi lesklý a jde to velmi jednoduše (opět je lepší manipulovat s modelem v rukavičkách).Poté přelakujte velmi,velmi zředěným akrylovým lakem,naneste obtisky,napatinujte a opět přelakujte velmi,velmi zředěným,lesklým,akrylovým lakem,který doporučuji přeleštit modelling waxem od tamiye.

Pár tipů:

nelakujte syntetickými laky

leštěte pouze flanelem!

silně doporučuji použít podklad (surfacer atd.)

dávejte pozor na otisky prstů

kabiny a podvozky lepte až na hotový model

Kolik to asi stojí?

barva humbrol-cca 40 kč za plechovku

barvy vallejo-cca 50 kč za lahvičku

surfacery gunze-cca 140 kč za lahvičku

pasta agama-cca 30 kč za lahvičku

barva gunze-cca 50 kč za lahvičku

spray surfacer-cca 200 kč za spray

spray tamiya surface primer-cca 120 kč za spray

modelling wax tamiya-cca 200 kč za lahvičku i s leštícím hadříkem

toto všechno koupíte na www.mpmshop.cz

rukavičky do tanečních-cca 150 kč za pár velikosti L-koupíte v galanterii

flanelová košile-u pimpongáčů ji ukecáte na stovku,ale je lepší koupit kvalitnější (
 Doufám,že jsem vám alespoň trochu pomohl a že ze svých modelů budete mít radost.

Poznámka:nevím přesně jaké je u modelářských výrobků množství za napsanou cenu,ale vím že ceny jsou vždy přiměřené.

